

学术简讯

(28)

2015年7月2日

上海市美国问题研究所研究室编

上海交通大学国务学院林冈教授接受美国《时代周刊》采访

6月15日，上海交大国务学院教授兼台湾研究中心主任林冈就蔡英文参选台湾地区领导人对两岸关系的影响，接受了美国《时代周刊》的采访。林冈表示，民进党一旦重新上台，意味着两岸关系将再次进入不稳定的状态。目前看来，蔡英文对大陆的政策立场将介于陈水扁和马英九之间，即不会像陈水扁那样推进激进的“台独”路线，但也不可能像马英九那样，真正维系和推动两岸关系的和平发展。

美国海军学院学生团访问上海国际问题研究院

6月16日上午，美国海军学院学生团访问上海国际问题研究院。陈东晓院长会见领队马伟宁教授，国际战略研究所所长吴苑思、成员薛晨博士就中美关系、南海问题、一带一路等议题与访团学生进行了交流。

上海国际问题研究院与美国贝克研究所举行研讨会

6月17日，上海国际问题研究院与来访的美国莱斯大学贝克研究所代表团联合举行学术研讨会，就美国大选、中美关系、中东问题、国际科技合作、中美拉美政策等问题进行交流，陈东晓院长和贝克研究所学术主任艾伦·曼苏分别作开幕致辞。

美霍普金斯大学学者访问上海国际问题研究院

6月17日上午，美霍普金斯大学高等国际问题研究院 David W.Throup 博士访问上海国际问题研究院，与院西非亚洲研究中心副主任张春、成员祝鸣就中国在非洲的贸易投资与援助等问题进行了交流。

上海国际问题研究院举办“美国总统选举与中美关系”讲座

6月17日，上海国际问题研究院举办“美国总统选举与中美关系”讲座，来自莱斯大学贝克公共政策研究所专家艾伦·曼苏和吉姆·科瑞以及上海国际问题研究院美洲研究中心主任邵育群、俄罗斯与中亚中心曹嘉涵博士分别就美国大选对中美关系的影响、中美能源合作等主题发表演讲，并与听众和媒体互动。

上海国际问题研究院举行城市外交研讨会

6月19日，上海国际问题研究院与恩派公益组织发展中心联合举行学术研讨会，就公益组织与上海形象建构等议题进行交流探讨，比较政治与公共政策研究所所长于宏源主持座谈。

上海市美国问题研究所所长、复旦大学美国研究中心主任吴心伯教授出席第十三届“蓝厅论坛”

6月19日，以“构建中美新型大国关系：对话·互信·合作”为主题的第13届“蓝厅论坛”在外交部举行。

在论坛的第二环节，中国国际问题研究院院长苏格、上海国际问题研究院前院长杨洁勉、中国公共关系协会副会长董关鹏、复旦大学国际问题研究院常务副院长吴心伯、中国社会科学院美国研究所研究员陶文钊分别围绕中美新型大国关系、中美关系历史纵深与发展前景、公共舆论与中美关系、如何处理中美在亚太的关系、中美关系与国际秩序等议题作专题发言，并与来宾交流互动。

美国怀俄明大学学者到访上海市美国问题研究所并参与“公共外交与中美关系”学术研讨会

6月23日，上海市美国问题研究所举办了“公共外交与中美关

系”学术研讨会。美国怀俄明大学的加里森教授、赛茨博士和韩国庆熙大学东亚研究所的贝一明主任等三位美国学者，以及来自复旦美研中心、上海交通大学国务学院和上海社科院国关所的学者共十余人参加了此次研讨。研讨会就公共外交在中美关系中的地位以及中国文化外交的功能等问题进行了深入探讨。

上海国际问题研究院召开“一带一路”交流会

6月24日，中国现代国际关系研究院南亚、东南亚及大洋洲研究所所长胡仕胜、北京大学南亚研究中心主任助理王旭来到访上海国际问题研究院，与院研究人员就“一带一路”建设的相关问题进行交流。陈东晓院长参与座谈，美洲研究中心主任邵育群主持会议。

宾州大学印度中心主任访问上海国际问题研究院

6月24日，美国宾夕法尼亚大学印度研究中心主任 Devesh Kapur 访问上海国际问题研究院，与世界经济研究所成员查晓刚、薛磊、王玉柱、潘晓明就亚洲基础设施投资银行、金砖银行等议题进行交流。

上海国际问题研究院杨洁勉主任莅临上海市美国问题研究所进行专题讲座

6月24日，上海国际问题研究院杨洁勉主任莅临上海市美国问题研究所，并以强烈的爱国情怀、丰富的外交和学术实践，为上海市美国问题研究所的全体人员就如何针对热点、节点问题进行专报写作以及如何提高学术素养进行了细致入微的讲座。

城市公共外交与“一带一路”国家驻沪总领事高峰论坛成功举办

6月24日，上海交通大学国际与公共事务学院在徐汇校区成功举办城市公共外交与“一带一路”国家驻沪总领事高峰论坛。来自埃及、土耳其、乌克兰、意大利、巴基斯坦、韩国、德国、哈萨克斯坦等国的10余位驻沪总领事和副总领事与会并发言。全国政协常委、上海市政协副主席周汉民和上海交通大学党委常务副书记郭新立分别致开幕辞，上海交通大学国际与公共事务学院院长钟杨主持论坛。来自上海国际问题研究院、上海美国问题研究所等科研院所的专家学者参加论坛。作为城市公共外交的积极实践，本次高峰论坛邀请“一带一路”沿线国家驻沪总领事开展观点交流和互动探讨，旨在聚集驻沪总领事、专家学者、青年学生一道，以世界的眼光共同探讨“一带一路”战略背景下的新机遇、新挑战和新前景。

复旦大学美国研究中心举办毕业生学术研讨会庆祝中心创立三十周年

6月25日，美国研究中心举办“新时期的中美关系：新发展、新机遇和新挑战”暨复旦大学美国研究中心创立三十周年毕业生学术研讨会。来自复旦大学、中国人民大学、同济大学、上海外国语大学、华东政法大学、北京第二外国语学院、中南财经政法大学和上海国际问题研究院的年轻专家学者作为优秀毕业生代表参加了此次研讨会。

研讨会围绕“中美关系的新发展”、“中美关系中的安全与战略问题”、“中美关系与全球治理”和“中美关系与亚太互动”等议题进行了热烈、充分和深入的讨论。

美国西点军校战略研究团队访问同济大学国际与公共事务研究院

6月25日，由美国西点军校大战略研究项目主任 Erica Borghard 教授和教官 Shawn W. Lonergan 少校率领的美国西点军校战略研究团队一行 10 人，访问同济大学国际与公共事务研究院。院长夏立平教授和副院长高兰教授会见他们，与其就中美关系、中日关系、南海问题、海上安全等进行了座谈。部分研究生参加了座谈。

王缉思教授应邀到访上海社科院并作学术讲座

6月26日，北京大学国际关系学院教授、北京大学国际战略研究院院长王缉思教授应邀在上海社科院《高端智库讲座》作题为“中美关系和相关国际问题”的学术讲座。在报告中，他对去年以来中美关系出现的战略互疑加深、美国力量衰退、地缘政治竞争加剧等六个方面消极因素进行了客观形象化地解读。他以中国的国内秩序与美国倡导的国际秩序之间的特殊的辩证关系作为分析框架，得出了中美关系总体发展并不悲观的结论。当前的中美关系并没有发生质变。两国高层都有加强接触和合作的强烈愿望，大局主要是看国内发展，同时两国都希望国际环境稳定。在提问与讨论环节，王缉思教授就听众提出的有关美日同盟、中美军事交流、亚投行、新型大国关系等问题阐述了个人观点。讲座由刘鸣所长主持，国际关系研究所、世界经济研究所等科研人员参加。

上海市美国问题研究所举办“中美战略对话与中美关系”研讨会

6月30日，上海市美国问题研究所、上海市国际关系学会、复旦大学美国研究中心、上海市美国学会、解放日报国际部共同举办了“中美战略对话与中美关系”研讨会，来自上海市美国问题研究所、复旦大学美研中心、上海国际问题研究院、上海社科院、上海外国语大学与上海市国际关系学会研究中美关系的学者出席了研讨会。与会者对于第七轮中美战略经济对话的成果以及当前的中美关系进行了

深入交流。解放日报、澎湃网与上海观察进行了及时报道。

美学者在上海国际问题研究院作中美关系讲座

7月2日，陈东晓院长会见来院访问的美战略与国际研究中心太平洋论坛执行总监布拉德·格洛瑟曼。格洛瑟曼在上海国际问题研究院就中美关系作主题演讲，并推介其最新著作《日本与韩国的定位冲突》，美洲研究中心主任邵育群主持讲座。